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ВСТУП 

 

Потреба у збагаченні мовлення учнів українською фразеологією 

визначила необхідність розробки ефективної системи роботи з фразеології на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі в закладах загальної середньої 

освіти, зокрема в початкових класах. Теоретичне осмислення психологічних, 

лінгво-дидактичних основ методики роботи над збагаченням мовлення учнів 

початкових класів українською фразеологією, узагальненням передового 

досвіду вчителів початкових класів, педагогічний експеримент і його 

результати, відродження національної школи і реформування освіти в 

Україні підтвердили актуальність порушеної проблеми.  

Українська мова служить засобом пізнання, є хранителем національної 

культури, є засобом спілкування і виразу відношення до світу, виступає як 

інструмент розвитку і виховання. Тому під час її вивчення дуже важливо 

брати до уваги мовні перлини – фразеологізми. Ознайомлення дітей зі 

стійкими висловами української мови, з прислів’ями та  приказками збуджує 

пізнавальний інтерес до цих зворотів, до використання їх в усному і 

писемному мовленні. Це, у свою чергу, сприяє активізації творчої й 

самостійної роботи школярів на уроках. Процес становлення фразеології як 

нової лінгвістичної дисципліни глибоко і всебічно розкритий у низці 

останніх фразеологічних досліджень на матеріалі української мови. Oкрeмi 

aспeкти збaгaчeння мoвлeння учнiв укрaїнськoю фразеологією здавна 

цiкaвили вчeних, мeтoдистiв, пeрeдoвих учитeлiв. Тaк, над eфeктивними 

шляхами збaгaчeння мoвлeння учнiв працювали такі вчені-психологи: 

Л. Вигoтський, П. Гальперін, Г. Кoстюк, О. Лєонтьєв, С. Рубінштейн, 

І. Синиця, Б. Теплов, П. Якобсон та ін. 

Питанням фразеології займалися такі педагоги, як: Ю. Бабанський,  

В. Давидов, Д. Ельконін, А. Кірсанов, Н. Клокар, Т. Ладженська, М. Львов,  

Н. Менчинська В. Сергієнко, А. Фурман та інші; методисти – В. Барабаш, 
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Л. Божович, О. Бистров, Л. Венгера, С. Гаврин, М. Коломієць, В. Мельничук,  

О. Смовська та ін.  

Розробкою питань теорії фразеології займалися такі українські 

мовознавці: А. Бабкін, М. Баранова, І. Буслаєва, В. Виноградов, В. Жуков,  

Л. Скрипник, М. Стельмахович, М. Степанова, Є. Тимченко та ін. 

Актуальність дослідження зумовлена потребою в умовах модернізації 

початкової освіти, національного відродження суспільства підвищити 

ефективність освітнього процесу на уроках мовно-літературної освітньої 

галузі, знайти вагомі засоби педагогічного впливу на особистість учнів, а 

також збагатити їхнє мовлення українською фразеологією, що сприятиме 

вихованню національно свідомої особистості молодших школярів. Є також 

проблема відбору фразеологічних одиниць з української мови для засвоєння 

молодшими школярами та визначення їх оптимальної кількості. Дослідження 

фразеологічних одиниць у цих аспектах відповідає сформованим сучасним 

категорійним підходам до вивчення мовних явищ, оскільки поєднує 

параметри як традиційної, так і нової лінгвістичної і методичної парадигми.  

Спостереження над особливостями усного і писемного мовлення 

молодших школярів, бесіди, результати проведеного зрізу знань учнів із 

фразеології свідчать про обмежене вживання фразеологізмів. Причиною 

цього є несистематичність фразеологічної роботи на уроках мовно-

літературної освітньої галузі в початкових класах, відсутність науково 

обґрунтованої системи організаційних занять.  

Мета роботи – визначити орієнтований мінімум фразеологічних 

одиниць для засвоєння учнями 4 класів, розробити ефективну систему роботи 

з фразеології на уроках мовно-літературної освітньої галузі, спрямовану на 

розвиток національно свідомої особистості та експериментально перевірити 

запропоновану методику.  

Робоча гіпотеза дослідження: якщо ефективно використовувати 

запропоновану систему вправ і завдань із фразеології на уроках мовно-

літературної освітньої галузі в початкових класах, то це сприятиме 
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підвищенню якості знань молодших школярів, формуванню їхньої 

національної свідомості, пізнавальної активності та комунікативно-

мовленнєвих умінь. 

Відповідно до мети, визначено такі завдання дослідження:  

1) здійснити теоретичний аналіз наукових джерел (психологічних, 

педагогічних, лінгвістичних, дидактичних) із досліджуваної проблеми;  

2) проаналізувати стан роботи з фразеології в початкових класах;  

3) розробити систему вправ і завдань, спрямованих на формування в 

учнів 4 класів умінь і навичок доцільного використання фразеологізмів у 

мовленні;  

4) на основі експериментального дослідження виявити та дослідити 

місце, роль, а також особливості використання фразеологізмів на уроках 

мовно-літературної освітньої галузі в початкових класах. 

Об’єктом дослідження є освітній процес у закладі загальної середньої 

освіти. 

Предмет дослідження – зміст, методи, прийоми та засоби збагачення 

образного мовлення учнів початкових класів українською фразеологією.  

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилось на базі Стопчатівського ліцею Яблунівської селищної ради 

Косівського району Івано-Франківскої області. У ньому брали участь учні 

2 класів (контрольний – 17 учнів 4-А класу, експериментальний клас – 16 

учнів 4-Б класу). 

Основними методами дослідження стали: теоретичний аналіз 

наукових джерел (психологічних, педагогічних, лінгвістичних, дидактичних) 

із досліджуваної проблеми; аналіз, порівняння, узагальнення та 

систематизація емпіричних і теоретичних даних; метод спостереження, 

вивчення та узагальнення передового досвіду вчителів-практиків; бесіди з 

учнями (для виявлення зацікавленості у виконанні завдань для навчання та 

тренування фразеологізмів). Основним був педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний). Під час експериментальної 
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роботи використовувались методи статистичної обробки даних 

спостереження та експерименту. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше в методиці 

викладання мовно-літературної освітньої галузі в початкових класах 

проаналізовано застосування вправ і завдань фразеологічного характеру під 

час узагальнення та поглиблення тем з української мови в початкових класах. 

Теоретичне значення. Результати роботи допоможуть у розробці 

питань теорії навчання лексики та фразеології, зокрема його застосуванні на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі в початкових класах. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути 

використані для вивчення лексичної та фразеологічної систем сучасної 

української мови, у вишівських курсах із лексикології та методики 

викладання української мови в початкових класах (зокрема, під час 

складання планів-конспектів уроків), у спецкурсах зазначеної проблематики, 

для написання студентських курсових і дипломних робіт.  

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 

низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2020-

2021 н.р.). 

Опубліковано наукову статтю «Особливості вживання фразеологічних 

одиниць у мовленні молодшими школярми» у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ (Випуск XVII. 

2021. С.15-20). 

Обсяг і структура дослідження: робота складається зі вступу, 

основної частини, що має два розділи, висновків, списку використаних 

джерел (65 позицій) та додатків. Повний обсяг роботи становить 104 с., 

основна частина – 72 с. 
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Зміст роботи. У вступі  обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу та завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, теоретичне й практичне 

значення одержаних результатів. 

У першому розділі «Теоретичні засади вивчення фразеологізмів у 

початкових класах» висвітлюються загальні питання фразеології, а також її 

психолого-педагогічні та методичні аспекти. 

Другий розділ «Методика роботи над фразеологізмами з метою 

формування національної свідомості учнів початкових класів» охоплює 

4 підрозділи. Завдання цього розділу – дослідити використання 

фразеологічних одиниць на уроках української мови в початкових класах, 

пояснити та обґрунтувати результати експериментального дослідження, 

подати методичні рекомендації виявлення можливостей учителів й учнів 

початкових класів щодо опрацювання фразеології. 

У висновках підбито підсумки здійсненого теоретичного й 

емпіричного дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз досліджень проблеми професійної підготовки вчителя 

початкової школи щодо вживання та застосування фразеологізмів на уроках 

української мови  дозволив розкрити зміст і генезис цього поняття відповідно 

до розвитку потреб держави, суспільства, особистості та виявити особливості 

його підготовки. У світовій та українській педагогічній підготовці сучасного 

педагога чітко простежується орієнтація на формування комунікативної 

особистості, здатної до взаємодії в європейському та світовому просторі. 

 З’ясовано, що вміле вживання фразеологізмів  учнями початкової 

школи визначається пріоритетним напрямом і сучасні дослідження цієї 

проблематики визначаються актуальними. Результатом його реалізації є 

впровадження  системи вправ і завдань для вживання та навчання 

фразеологізмів, мета якої –  вміле вживання фразеологізмів молодшими 

школярами в повсякденному житті та формування їх національно свідомої 

особистості. Для того, щоб застосувати цю систему вправ навчання 

української мови в початковій школі потрібно знати вікові особливості й 

психологічні настрої молодших школярів. Основне завдання педагога-

мовника сьогодні – навчити дітей вести ефективну комунікацію. Діти в 

процесі мовлення можуть робити помилки, проте комунікація має 

відбуватися в будь-якому випадку. 

Доведено, що вчитель початкових класів повинен знати умови, вимоги 

та рекомендації щодо організації навчання фразеологізмів учнів для того, 

щоб досягнути поставленої перед учнями мети спілкування. 

Знання фразеологічних скарбів української мови, розуміння їх, 

правильне вживання є безсумнівним показником емоційного мовлення. 

Фразеологізми володіють не тільки предметною, а й естетичною 

інформацією. Робота з фразеологізмами дозволяє розширити фразеологічний 

запас учнів, довести важливість правил ґречної поведінки людей у 

суспільстві, ознайомити з нормами етикету в спілкуванні, з особливостями 
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українського національного етикету, сприяє реалізації комунікативної та 

діяльнісної змістових ліній навчання української мови. Проблема 

використання фразеологізмів вирішується у процесі використання системи 

вправ. 

Досліджено, будь-яка запропонована система комплексних вправ 

виконує такі функції: комунікативну (підготовка до мовленнєвої діяльності з 

урахуванням ситуації спілкування); мотиваційну (формування інтересу до 

засвоєння фразеологізмів; спонукання до використання їх у мовленні); 

операціональну (дидактичні ігри з використанням фразеологізмів); 

формувальну (формування умінь вживати у мовленні фразеологізми); 

розвивальну (забезпечення розвитку здібностей мовленнєвої особистості); 

організаційну (включення у різні ситуації спілкування); виховну (виховання 

особистості, здатної до комунікації); корекційну (сприяння попередженню і 

усуненню помилок). 

Виокремлено у роботі критерії, якими доцільно керуватися під час 

добору фразеологізмів для засвоєння молодшими школярами: доступність 

фразеологізмів для дітей; значення фразеологізмів в етичному вихованні та 

для розвитку світогляду; вживання фразеологізмів у різних життєвих 

ситуаціях; врахування сфери їх уживання; відповідність фонетичних, 

лексичних, синтаксичних особливостей фразеологізмів граматичному 

матеріалу, який вивчається в початковій школі. Щоб засвоєння 

фразеологізмів не обмежувалось лише ознайомленням з їх значенням, 

необхідна систематична мовленнєва діяльність, спрямована на використання 

цих висловів на рівні словосполучення, речення, тексту. 

Результативність роботи з фразеологізмами залежить від раціонального 

використання активних форм організації навчальної діяльності учнів 

(індивідуальна, парна, групова), ефективних методів навчання мови за 

способом взаємодії вчителя й учнів (слово вчителя, бесіда, спостереження 

над мовою, робота з довідковою літературою, вправи), прийомів роботи з 

фразеологічним матеріалом з урахуванням дій, обов’язкових для формування 
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мовленнєвих здібностей (прослуховування, читання, вимова, 

запам'ятовування, читання, написання фразеологізмів; співвідношення 

стійкого словосполучення з реальністю; відшукування в мові відповідних 

фразеологізмів для використання їх в усному і писемному мовленні).  

Аналіз констатувального зрізу дав змогу зробити висновок про 

недостатній рівень знань уживання та застосування фразеологізмів учнями 

початкових класів, що не сприяє розвитку мовленнєвих навичок школярів. 

Молодші школярі не одержують належних знань для розвитку вільного 

спілкування, що обмежує їх словниковий запас. 

Для перевірки ефективності пропонованої системи роботи над 

збагаченням знань дітей з української мови в процесі  вживання та 

застосування фразеологізмів застосовувався метод контрольних робіт. 

Регулярно проводилися різні види перевірки знань: усне опитування, 

самостійні й індивідуальні роботи. Це дозволило визначити рівень 

сформованості в учнів умінь і навичок спілкування українською мовою, 

перевірити ефективність методики збагачення мовлення учнів 

фразеологічними вправами, проаналізувати мовлення учнів, зіставити 

результати роботи в експериментальному класі. 

Зрізові роботи посідали важливе місце в системі контролю за 

експериментальним навчанням. Зіставлення одержаних результатів у 

контрольній та експериментальній групі засвідчило значне підвищення 

якості вмінь учнів вживати фразеологізми в експериментальній підгрупі. 

Дослідження підтверджує, що використання фразеологізмів формує 

комунікативну компетенцію молодших школярів, покращує їх знання з 

української мови, сприяє становленню національно свідомої особистості. 

Запропонована система фразеологічних вправ і завдань складає основу 

дидактичної мети експериментального навчання, результатом якого є стійкий 

інтерес учнів до вдосконалення культури спілкування, розвиток 

комунікативного мовлення, підвищення якості знань молодших школярів та 

активної діяльності всіх учнів на уроці. 
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Експериментальні дані підтверджують, що в методиці навчання 

української мови мало уваги приділяється застосуванню фразеологічних 

вправ на уроці, а точніше така робота програмою в початкових класах не 

передбачена, що не сприяє належному засвоєнню знань, розвитку 

комунікативних умінь учнів тощо. Констатувальний зріз допоміг з’ясувати 

можливості й труднощі, що виникають перед учнями при виконанні завдань 

фразеологічного характеру.  

Експериментальне навчання фразеології за розробленою методикою, як 

показали результати, забезпечило системне і свідоме формування необхідних 

знань, умінь і навичок із фразеології. 

Проведене дослідження не претендує на всебічний розгляд проблеми 

формування національно свідомої особистості молодших школярів засобами 

фразеології. До подальших напрямів дослідження проблеми вважаємо за 

доцільне віднести дослідження методичної готовності вчителів початкових 

класів до активного використання фразеологізмів у мовленнєвому розвитку 

молодших школярів. 

Проблема ефективності використання фразеологічних вправ на уроках 

української мови в початкових класах є актуальною. Однак, не всі аспекти та 

методичні розробки з цієї проблематики не достатньо висвітлені у сучасних 

зарубіжних та українських дослідженнях, що й визначає предмет нашої 

подальшої роботи.  

Отже, на основі вищезазначеного висновковуємо, що фразеологічні 

одиниці слугують збагаченню фразеологічного складу української мови, 

можуть бути широко використані в процесі комунікації та сприяють 

становленню національно свідомої особистості молодших школярів. 
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